Консультация учителя-дефектолога 
Рекомендации родителям детей дошкольного возраста по 
использованию интернет ресурсов 

       В современном мире технический прогресс развивается очень быстрым темпом, нас со всех сторон окружают компьютеры, цифры и алгоритмы, практически любая работа требует от человека знания компьютерных технологий. 
        Наши дети все раньше и раньше познают загадочный мир компьютеров, планшетов, телефонов. Задача взрослых: не навредить ребенку. Рациональное применение компьютера может стать полезным средством развития ребёнка. Пусть компьютер для вас и вашего ребенка будет только хорошим другом. 
         Существует много интернет ресурсов, которые развивают ребенка, главное, чтобы информация на них была не только интересной, но и полезной. 
Вот некоторые из них: 
Детский портал "Солнышко"  http://www.solnet.ee/ 
На сайте можно найти много полезной информации: раскраски, игры, открытки, стенгазеты и многое другое.  
 
Сайт для детей и родителей "Чудесенка"  http://chudesenka.ru/ 
Детские песенки и стихи, игры, мультфильмы, творчество смотрите на этом сайте.  
 
Сайт для детей и родителей "Почемучка"  http://pochemu4ka.ru/ 
       На сайте можно найти ответы на многие детские вопросы, например, зачем слону хобот или почему идёт снег. Так же на сайте есть развивающие игры и занятия для детей, онлайн игры, раскраски, полезные статьи для родителей и многое другое.  
 
Портал детской безопасности "Спас-экстрим"  http://www.spas-extreme.ru/ 
         На этом сайте информация по безопасности. Здесь есть информация для детей и их родителей. Игры, конкурсы, детская мультимедийная энциклопедия, памятки "Это должен знать каждый!" и многое другое. 
 
Сайт "Материнство"  http://www.materinstvo.ru/ 
Сайт, где каждый найдёт что-то для себя. Здесь есть всё для родителей их малышей. Большое количество статей на разные темы, множество форумов, где можно найти ответы на все свои вопросы и многое другое.  
 
Информационный портал "Добрая Дорога Детства"  http://www.dddgazeta.ru/ 
[bookmark: _GoBack]"Добрая Дорога Детства" - единственная в стране газета, поставившая перед собой задачу не только воспитать маленького человека законопослушным гражданином своей страны, настоящего человека с нравственной и духовной системой ценностей, но и обучить его безопасному поведению в жизни, на дороге, культуре взаимодействия со всеми участниками дорожного движения, уберечь от ДТП, сохранить его жизнь и здоровье, обеспечив тем самым будущее нашим детям и стране. Газета адресована детям, педагогам, родителям. Ее девиз: "Пусть наши дети будут живы, здоровы и счастливы".  
 
Детское творчество и развитие  http://detkam.e-papa.ru/ Раскраски, сказки, музыка MP3, загадки, поговорки, стихи, поделки, как научиться рисовать, flash игры и раскраски. 
